

К 85-летию города Созвездие имен достойных



*Пока жива память,
жив народ...*

На житикаринской земле рождались и жили люди, оставившие яркий след в истории края. Их имена запечатлены в названиях улиц нашего города.

Улица Аксулы-акын

Имя Аксулы Орысбайкызы дошло до нас сквозь десятилетия.

Аксулу Орысбайкызы родилась в 1873 году в местности Таскарасу Джетыгаринского уезда (по историческим источникам, на территории нынешнего села Шевченковка).

Печальна судьба девушки, известной в свое время острым умом и талантом акына-импровизатора.

Айтасы, в которых принимала участие Аксулу, становились местом не только красноречия, но и критики существующих общественных устоев.

Женская судьба принесла Аксулу много страданий. Не желая мириться с законами шариата, Аксулу вместе с любимым совершает побег из родного аула. В поисках девушки джигиты уязвленной стороны подожгли аул, в котором пряталась беглецы. Желая спасти жителей аула от смерти, девушка предстала перед разъяренной толпой преследователей. Без ее согласия был произведен обряд, согласно которому она стала женой ненавистного человека.

Аксулу провела остатки дней в неволе. Ее дни скрашивали стихи, в которых она изливала боль своей души.

Разорвутся пути шариата, И свобода к нам придет. Уплывут черные тучи, Солнце счастья над степью взойдет....

В возрасте двадцати лет, не увидев рожденного сына, она покинула этот мир.

Улица Зулхаирова

Зинатулла Зулхаирович Зулхаиров родился в марте 1896 года.

Пройдя большой путь от аульского учителя до заведующего организационным отделом уездного комитета ВКП(б), в 1928 году Зулхаиров З. З. поступил на курсы хозяйственников акционерного общества «Союззолото» в городе Москве. После окончания учебы он работал директором комбината «Джетыгарзолото», в должности которого находился до 1933 года.

Более тридцати лет Зинатулла Зулхаирович трудился на руководящих должностях золотой промышленности Казахстана и России.

Зулхаиров З. З. оставил добрый след в сердцах многих житикаринцев.

Улица Доскалы Асанбаева

Доскалы Асанбаевич Асанбаев родился в 1898 году в ауле № 4 Джетыгаринской волости Кустанайского уезда. Когда в кустанайские степи пришли белогвардейцы, он стал членом львовского партизанского отряда.

В его послужном списке указано, что он работал председателем аульного совета, вольного исполнительного комитета, поселкового совета, районного исполнительного комитета, за-

местителем директора треста «Джетыгарзолото», председателем колхоза, заместителем начальника Кустанайского областного управления сельского хозяйства.

Асанбаев Д. А. награжден орденом Красной Звезды и медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны».

Улица Хажикея Жакупова Хажикей Жакупов родился в 1904 году в ауле № 5.

В 1927 году он начал работу на Джетыгаринском прииске.

Молодой рабочий с большим энтузиазмом учился, умело овладевал техникой и получил специальность забойщика.

Затем в его трудовой биографии была работа начальником транспортного управления рудника имени Кирова, заместителем председателя исполнительного комитета районного совета депутатов трудящихся, директором заготовительной конторы.

Жакупов Х. награжден значком «Стахановец золотоплатиновой промышленности», орденом «Знак почета», избирался депутатом Верховного Совета Казахской ССР.

Улица Истая Ищанова Истай Ищанов родился 20 мая 1906 года в ауле № 3.

В 1924 - 1929 годах работал секретарем сельского совета. Одним из первых вступил в колхоз.

В Красную Армию был призван в 1942 году Джетыгаринским райвоенкоматом. В учебном полку в городе Чебаркуль Челябинской области получил

военную специальность и в июле 1942 года прибыл на фронт под Сталинград. Особо отличился в боях за удержание плацдарма на правом берегу Днепра.

6 октября 1943 года у села Медвин Киевской области на позиции, которые занимал расчет Ищанова, враг бросил в контратаку два полка пехоты с четырьмя танками. В ходе боя все бойцы расчета погибли.

Ищанов, оставшись один у орудия, продолжал вести огонь, несмотря на ранение.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 октября 1943 года за успешное форсирование, прочное закрепление плацдарма на западном берегу реки Днепр и проявленные при этом отвагу и героизм гвардии младшему сержанту Истаю Ищанову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

После Днепра Герой форсировал реки Западный Буг и Висла. В последнем бою гвардии сержант Ищанов был тяжело ранен.

1 сентября 1944 года скончался в госпитале.

Улица Хачина

Георгий Андреевич Хачин родился 15 марта 1915 года в селе Кананикольское Орского уезда Оренбургской губернии.

Хачин Г. А. - участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза, награжден медалью «Золотая Звезда», орденом Ленина, орденом Отечественной войны I степени и медалями.

С 1971 года Хачин Г. А.

работал бригадиром Джетыгаринского асбестового горнообогатительного комбината.

Георгий Андреевич Хачин скончался 2 мая 1978 года.

На протяжении многих лет в нашем городе проходит ежегодный турнир по вольной борьбе памяти Хачина Г. А.

С 2014 года турнир включён в республиканский календарь соревнований.

Улица Никитенкова

Сергей Тимофеевич Никитенков родился 11 марта 1949 года в городе Фрунзе. Здесь же окончил среднюю школу, строительный техникум.

В 1975 году переехал вместе с семьей в наш город. Начал свой трудовой путь мастером треста «Казасбестстрой», затем работал прорабом на данном предприятии.

13 января 1979 года стало трагичным днем в его судьбе. На строительстве экспериментального дома № 19 6 микрорайона, делая рабочий обход, Сергей Тимофеевич стал свидетелем кражи строительных материалов. В схватке получил множество ножевых ранений, был доставлен в районную больницу, где, не приходя в сознание, ушел из жизни.

Да будут нетленны их имена...

Тогжан ЖАМАНКУЛОВА.

Могут ли заблокировать водительские права и удостоверить личности из-за долгов в Казахстане?

Некоторые казахстанцы стали получать сообщения о блокировке водительских прав и удостоверения личности из-за долгов. Однако такого не может быть. Подробнее читайте в материале NUR.KZ.

Ранее была информация о рассылке, которая напугала некоторых казахстанцев. В ней говорилось, что якобы по указу судебных исполнителей на получателя сообщения будет наложен административный штраф в размере 417 450 тенге. Помимо этого, его ждет блокировка всех банковских счетов и даже личных документов: удостоверения личности и водительских прав.

Верить информации из рассылки нельзя – ее отправляют мошенники.

В некоторых случаях казахстанцам действительно могут заблокировать банковские счета.

Однако с личными документами такого быть не может. Удостоверение личности – личный неприкосновенный документ, который невозможно заблокировать.

Это касается и водительских прав – они не подлежат блокировке, однако их можно лишиться за какие-либо нарушения, например, за вождение в нетрезвом состоянии. Юрист определенно назвал такое сообщение фейком, а также рассказал казахстанцам о том, как самостоятельно можно узнать, было ли заведено настоящее исполнительное производство. Сделать это можно в реестре должников и запретов.

В сообщении мошенники также указали контакты частного судебного исполнителя (ЧСИ). Существует ли он в действительности, можно проверить на сайте Республиканской палаты

частных судебных исполнителей РК в разделе «Список ЧСИ» или позвонив в региональную палату ЧСИ. «Ну и последнее – реальный частный судебный исполнитель, если и будет звонить, то уж точно не будет требовать тотчас оплатить задолженность, не ознакомив вас с материалами исполнительного производства.

То есть он должен направить извещение о том, что вам необходимо явиться по такому-то адресу и ознакомиться с материалами дела (или отправить заказное письмо)», – объясняют эксперты. Таким образом, казахстанцы могут самостоятельно узнать, действительно ли против них было возбуждено исполнительное производство или нет.

Кроме того, им не нужно переживать о том, что их личные документы внезапно заблокируют, ведь это невозможно.

В Казахстане планируют заменить все банкноты от 500 до 20000 тенге

В декабре прошлого года в Казахстане вышли в обращение пятизачные банкноты новой серии «Сакский стиль». Как сообщили в Нацбанке, планируется поэтапный выпуск всех номиналов банкнот данной серии.

«Летом 2024 года планируется выпуск банкноты номиналом 10 000 тенге. В целом в рамках данной серии до конца 2025 года планируется поэтапный выпуск в обращение всех номиналов банкнот новой серии, начиная от 500 тенге и заканчивая банкнотой номинальной стоимостью 20 000 тенге», - говорится в ответе Национального банка на официальный запрос редакции Tengrinews.kz.

После выпуска банкнот нового дизайна банкноты предыдущего образца будут постепенно изыматься из обращения.

«Национальный банк установ-

ливает период параллельного обращения банкнот старого и нового образцов в 1 год. Этот период может быть продлен при необходимости. В период параллельного обращения и старые, и новые банкноты являются законным платежным средством, их принимают по всем видам платежей и переводов. Они без ограничения размещаются и обмениваются во всех филиалах Национального банка, «Казпочты» и банков второго уровня», - сообщили в Нацбанке.

После завершения периода параллельного обращения все банки и «Казпочта» будут обменивать старые банкноты на новые в течение еще 3 лет. По истечении этого срока филиалы Национального банка продолжат обменивать банкноты старого дизайна бессрочно.

tengrinews.kz

Казахстанским школьникам запретят пользоваться телефонами

Парламент Казахстана принял закон, ограничивающий использование мобильных телефонов школьниками, передает Ulysmidia.kz.

Во время пленарного заседания Сената депутаты одобрили закон по вопросам образования, наставничества и безопасности детей.

Основными задачами закона являются: внедрение института наставничества для детей-сирот, обеспечение безопасности детей, расширение управленческой свободы организаций образования.

Важной новеллой закона является запрет на использование гаджетов школьниками во время уроков.

«Предусмотрено утвержде-

ние правил использования абонентского устройства сотовой связи в организациях среднего образования», - говорится в тексте закона.

Как пояснила вице-министр просвещения Наталья Жумадилдаева, дети, заходя на урок, будут обязаны оставлять телефоны в школьных шкафчиках или убирать устройства в рюкзак. Во время уроков отвечать на звонки и пользоваться гаджетами теперь запрещено.

Она также отметила, что приносить телефоны в школу детям разрешено, использовать их они смогут на перемене. При этом Жумадилдаева подчеркнула, что законом не предусмотрены меры по наказанию детей или

родителей за использование гаджетов.

Также законом урегулированы вопросы зачисления детей в первый класс без тестирования, обеспечения единой очередности по предоставлению мест в детские сады, принятия мер по недопущению распространения в организациях образования информации, пропагандирующей насилие, побуждающей к суициду, религиозного характера.

Законом вносятся изменения в порядок лицензирования деятельности организаций, реализующих образовательные программы технического и профессионального образования.

Кроме того, акиматы получат новые функции по обеспечению



качества образования, а также по разработке и внесению в маслехат плана развития образования соответствующей территории, принятию мер по материалъ-

но-техническому обеспечению организаций образования.

Принятый Парламентом закон направлен на подпись Президенту.